



少年有梦,需要有人给梦想插上助飞的翅膀。济钢鲍山学校的足球能发展得这么快,与学校总教练李勇也有很大的关系。从大学毕业至今,李勇已经在学校义务执教18年。这18年,他带队有一个原则,就是用足球去刺激队员们学习。学校有三好学生,他这里要有三好(学习好,品德好,球技好)球员。李勇说,这是他自己给学生们制定的标准,“要是有任一方面做得不够好,我就会让他停训。”



李勇带领小球员训练。本报记者 胡建明 摄



## 在咱这儿练球 也要有“三好”

义务带队18年,李勇心中有本经

本报记者 胡建明

### ◎义务执教,还拉上同事帮忙

作为一名到学校义务帮忙的教练,李勇能自己制定选材标准,这与他和济钢鲍山学校的缘分分不开。因为家就住在学校附近,李勇的小学生涯就是在这所学校度过的。大学毕业后,他最开始想回学校当老师,但机缘不巧,他被分配到了济南市体育局。但因为大学实习的时

候,李勇就在济钢鲍山学校,所以,到体育局上班后,他也经常到学校帮忙。久而久之,赶上了济南推广校园足球的体教结合模式,他就成了学校的义务教练。

常年在学校帮忙,很多家长都把他当成了学校老师看待。与其他老师不同的是,他不在学校领取任何报酬,全是义务帮忙。“能回母校帮

忙,这是应该的。这对我来说,也是一种荣誉。”

不仅如此,他还把自己的两个学生叫到了学校帮忙。他的同事刘继冬每周二、五也会赶到学校帮忙。刘继冬负责训练守门员,也是义务帮忙。

李勇的媳妇说,幸亏一年只有365天。如果要是有385天,李勇能在学校呆385

天。据李勇介绍,现在鲍山学校也建有自己的梯队模式:“校队就是我们的一线队,然后三四年级是一个梯队,一、二年级是一个梯队。”因为梯队模式建立得比较好,鲁能足校经常派人过来考查队员。

这些年来,鲁能足校陆续从鲍山学校选走了12名队员。其中,卢永涛还入选了国家少年队并赴巴西训练。

### ◎一个鞠躬改变了教学理念

刚当教练那几年,李勇也认为,只要带着孩子们踢好球就可以了。至于其他事情,有学校老师去管。但一件小事,改变了他的想法。

在几年前的一次训练结束后,李勇因为一名学生训练不够认真,就在课程结束后,狠狠地批评了一下那位学生。训话结束后,那位学生转身就走,就在这时,场边一位老人大声喊住了那位学生:“给我回去,给老师鞠个

躬再走!”

“他是那位学生的爷爷,学生给我鞠完躬后,老爷爷还上前对我表示了感谢。还告诉我说,要给学生立些规矩,尤其是传统的规矩不能丢。”李勇说,这件事情对他触动很大。“从那之后,我就想除了要教孩子们踢球外,还要教孩子们做人。”

一位家长就举例说。以前孩子们出去打比赛,到了吃饭的时候,菜一上桌就被

一抢而空。但现在,孩子们之间互相盛饭,而且教练不过来,谁都不动筷子。“这就是规矩。”这位家长说。

看到李勇能教给孩子这么多东西,家长们越来越信任他。有些家长在孩子学习下滑后,也会找李勇商量。“我不会允许因为踢球影响到学习,尤其是让成绩下滑。遇到这种情况,我就会先找学生谈话。如果不见效果,那就只能让他停训。”

现在,为了督促球员们学习,李勇每周都要检查一下他们的作业。“作业本上叉号太多,也要停训。”因为热爱足球,孩子们为了不被停训,就是再苦再累,学习也不敢丢。

当然,孩子们怕他,也还因为李勇有一副大嗓门。训练中,只要谁不敢做动作,李勇就会朝着他大声嚷嚷。私下里,孩子们都说,要是李教练的嗓门能再小点,那就更好了。

### ◎普及校园足球,需要激励机制

从事了这么多年的校园足球,李勇认为,国家对校园足球的推动的确是值得期待,但如果想更好地让这项运动普及起来,还需要多制定一些激励机制。

“比如多给点经费,多解决一下师资力量,这些问题都需要考虑。”据李勇介绍,很多家长都找他谈过,问练好足球在升学的时候能不能得到加分,“让学生

们在练足球的过程中得到实惠,这是家长们希望看到的。”

现在,很多家长让孩子们练足球,并不是希望他们将来能在足球上有多大出息,而是希望孩子们能有一个好身体,同时,还希望能通过练足球,在升学这方面得到政策倾斜。

目前,有些学校已经开始扩招足球特长生,这让家

长们看到了丝丝曙光。当然,也有家长担心,如果有了这些刺激措施,会同时滋生一些黑幕。对此,李勇也没有否认这一点:“很多事物的发展,都是积极的和消极的东西同时出现,这就要看我们用什么样的监督制度去规范了。”

在李勇又投入训练的时候,一位家长和记者说,希望足协以后选择国字号球员,

能多到各校园走走看。“能不能选走几名球员并不重要,重要的是要让孩子们知道,他们也有机会入选国少队、国青队。这样孩子们也有奋斗的目标。”

还有家长说,中国足协应该向韩国和日本学习,“像奥运会这样的比赛,就派学生军去参加就行。这对校园足球也能起到刺激作用啊。”

## 哈登51分 创个人新高

新华社华盛顿4月1日体育专电 火箭队当家球星哈登1日拿下创职业生涯新高的51分并率队取胜,卫冕总冠军马刺队则确保连续18个赛季入围季后赛。

主场作战的火箭队以115:111小胜国王队。在比赛还剩大约8分钟时,火箭队还领先9分。但是,国王队用一波9:2的小高潮把比分追成102:104。关键时刻,哈登连得8分,帮助火箭队将优势扩大为112:104,稳住了大局。

客场作战的马刺队103:91挑落魔术队,赢得五连胜。贝恩斯贡献18分,吉诺比利添上13分。

自2月27日以来,马刺队取得了15胜3负的骄人战绩,确保连续18个赛季进入季后赛。在和魔术队的交锋中,马刺队已连赢8场。

这是马刺队“背靠背”的第二场球,老将邓肯获得了喘息之机。虽然他首发出场,但是只打了12分钟,得到6分。

韦斯特布鲁克以31分、11个篮板和11次助攻本赛季第10次拿下三双。但是,他率领的雷霆队131:135主场负于小牛队。

## 小威揽700胜 进迈阿密赛四强

新华社华盛顿4月1日体育专电 曾7次夺得迈阿密网球赛冠军的小威朝着自己在这项赛事中的第八冠进军。1日的女单四分之一决赛中,小威激战3盘淘汰德国选手利斯基,收获职业生涯700胜的同时晋级四强。

小威当天发球手感很差,第二盘状态欠佳,全场送出51次非受迫性失误。比赛过程中,小威情绪起伏不定,一会儿摔拍子,一会儿朝自己发火,一会儿跟刺眼的阳光生气。尽管如此,这位赛事头号种子仍以7:6(7:4)、1:6和6:3涉险过关。

赛后,小威表示,在迎着太阳光的那一边比赛的确很费劲。“在那边总是很困难,你什么也看不见,你必须得调整适应。”

小威适应得还不错,最终她赢得了在这片球场上的16连胜。前两年的比赛中,她都捧起了冠军奖杯。

小威说:“我知道今天不是我的好日子。我只是告诉自己,我的发球没有平常好,击球手感也比平常差。在这种情况下,我能做的就是继续战斗,付出百分之二百的努力。”

## 我省健身气功 走在全国前列

本报讯 3月31日—4月2日,省健身气功管理干部暨六分钟普及功法培训班在济举行。

六分钟普及功法由国家体育总局健身气功管理中心创编,每套功法在比赛时均统一使用六分钟功法音乐。采用六分钟音乐是健身气功竞赛的一项重大改革,目的是在不影响比赛效果的情况下,合理压缩比赛时长,提高赛事效率,节省比赛经费。据了解,国家体育总局健身气功管理中心近期刚进行了六分钟普及功法的全国培训,山东是全国第一个开展省内培训的省份。

健身气功在我省开展比较普及,目前山东已建成健身气功活动站点3711个,站点数量居全国之首,习练者达到46万人。2015年,山东省健身气功工作将以规范化、实体化为目标,自上而下建立健全省、市、县、乡四级健身气功协会,逐步形成遍布城乡的健身气功组织网络;以规范化、常态化和俱乐部化为目标,加强健身气功站点建设,大力推广健身气功;同时抓好竞赛培训和品牌创建工作,打造具有齐鲁文化特色的健身气功品牌活动或赛事。”



扫描二维码,关注微信公众号“齐鲁爱运动”,留下你的联系方式,就会有人上门倾听你的梦想和故事;你也可以将联系方式,或者你成稿的故事发到我们的工作邮箱zwmwby@163.com,同样会有人联系你。说出你的梦想故事,让更多人为你筑梦。

